

長春國慶閱兵回憶

葉神

民國三十五年二月，我們駐防在廣州地區的

陸軍新編第一軍，由軍長孫立人將軍率領，在九龍上船，遠征東北。到秦皇島登陸後，沿北寧鐵路，出山海關，向北推進，經過錦州、瀋陽、鐵嶺、開源等地，共魯林彪所部一路上都有阻撓的戰鬪，但林部乃烏合之衆，不堪一擊。我部挺進至四平街郊外，國共和談，停戰令下，只好暫時留在原地待命。僵持了一個多月，共軍不時騷擾；到了五月中旬，忍無可忍，軍長下令向敵軍攻擊，三天激烈戰鬪，終於光復四平街，下長春，克德惠，如破竹般地追到松花江，正要渡江時，停戰令又下，部隊只好停在松花江以南佈防整訓。

長春，一個六十萬人的大都市，是遼北軍政中心，早年日寇侵華大本營關東軍司令部所在地，新一軍司令部設在從前關東軍司令部一棟四層樓的建築物裏。自從收復長春後，全東北的軍事部署略有調整，長春地區編爲第四綏靖區，由孫立人軍長兼任司令，所轄部隊除新一軍三個師以外，尚有六十軍、青年軍二〇七師，以及保安團隊。部署情形是這樣的：

三十師——師長唐守治將軍，駐守長春外圍

三十八師——師長李鴻將軍，駐守永吉（吉林省會）。

五十師——師長潘裕昆將軍，駐守德惠。

六十軍——軍長曾澤生將軍，駐守永吉以東至延吉地區。

二〇七師——師長羅友倫將軍，駐守長春市。軍直屬部隊的榴砲營、工兵營、重迫擊砲營、通信營、特務營、汽車營等分駐長春市內，在停戰期間，各部隊加緊訓練，時常舉行戰技比賽，提高戰力。

九月上旬，一個寒風颯颯，冷氣襲人的星期日上午，軍長偕同長春市長向傳道、長春大學校長羅雲平等蒞臨大操場（位於偽滿國務院大樓前），部隊官兵早已集合肅立在操場中，由孫軍長恭讀東北行營主任熊式輝上將轉來國民政府主席蔣中正的一封信，大意是：「新一軍國家命脈所繫，不能有一絲一毫的損失，現在把守國家大門，不能有任何疏失，更須提高警覺，殲滅來犯敵人，完成國家所交付的任務……」

全體官兵聆聽元首的訓示，非常感動。隨後孫立人軍長又宣佈爲擴大慶祝國慶，全軍將舉行閱兵大典，各部隊應加緊準備。向傳道市長隨即應邀講話，他說：「新一軍曾經遠征緬甸，揚威異域，把日本人打得抬不起頭來。自從出關以來，戰無不勝，攻無不克，敵人聞風喪膽，現在駐守長春，給全體市民很大的安全感！」羅雲平校長接着說：「新一軍就好像一把鋼刀，拿刀把的是軍長，各位官兵就是鋒利無比的刀口，無論如何頑強的敵人，遇着這把刀口，沒有不喪命的！」各部隊爲了迎接國慶閱兵，油漆車輛、擦拭武器，日夜操練分列式動作，決定在國慶當天以嶄新的壯盛軍容展示在國人之前。

十月十日早上七時左右，各部隊、各學校以整齊的步伐、嘹亮的歌聲，陸續開抵中山公園大操場，大會指揮官是一一三國王東籬團長，他把部隊整理好以後，靜待大閱官的到來。衆多的部隊和學校學生站立在大操場中央，操場四週的土堤上坐滿了參加慶典的市民，這是自從九一八事變東北淪陷十四年以來，長春同胞第一次參加國家慶典，也是第一次目睹國軍壯盛的軍容，每一

位到場的同胞都喜形於色，萬分高興。一聲立正號音，劃破了寂靜的長空，兼司令孫立人將軍率同地方軍政首長十餘人登上司令臺，聽取閱兵指揮官報告受校人數後，隨即舉行慶祝大會；長官來賓訓話，語多勵勉。

慶祝大會禮成之後，指揮官宣佈閱兵開始，各部隊、各學校學生隊伍迅速移動到公園外側之中山大道，閱兵臺搭建在中山大道旁邊，軍部一百四十餘人的大樂隊（這支樂隊是在廣州接收日本南支派遣軍司令部樂隊，並招考新隊員而成立）由隊長戴坤率領，在閱兵臺附近演奏，各師部樂隊在各師所屬部隊之前，奏樂前導，最先通過閱兵臺的是三十八師樂隊前導的國旗、軍旗、榮譽旗，李鴻師長騎在馬上徐徐前進，後面跟着的是王東離一個步兵團，然後是軍直屬部隊，按照步兵、工兵、通訊、砲兵、汽車兵團的順序前進，每當各連隊以整齊的步伐通過閱兵臺時，兩旁觀禮民衆必報以熱烈掌聲，歡呼叫好之聲更是響徹雲霄。筆者當時是特務營第二連的班長，有幸躬逢其盛，當我們行進到第二個標兵時，連長朱崇德喊「向右看」，踢着正步，目視大閱官，耳聞兩旁同胞的歡呼聲，剎那間，一股暖流通過我的全身，是驕傲、是欣慰、是同胞熱切的企盼，場面實在感人極了！

通過閱兵臺之後，各部隊分數路遊行全市，我們這一路是教導總隊、特務營、榴砲營等單位，當我們經過長春市最熱鬧的大馬路時，兩旁商店燃放鞭炮歡迎，男女老少揮動國旗歡呼，場面令人十分感動！

部隊走到距離火車站約二百公尺靠近鐵路賓館的一座三層樓建築物，我抬頭看大樓二、三層每一個窗口都擠滿了看熱鬧的人。表面上看起來，這座大樓與街上所有的大樓沒有什麼兩樣，但是這座大樓卻是非常神秘，裏面充滿了陰謀詭計多端的人物，它是勵志社長春第三招待所，住的是「和談」中的中共代表，首席代表伍修權，後來擔任過韓戰期間中共駐聯合國的觀察員、駐南斯拉夫「大使」、僑外交部「副部長」。我率領全班弟兄，曾在這座大樓擔任警衛半年之久，當我遊行至此，抬頭看那擠在窗口的男女；一張張熟悉的面孔，心情複雜，感觸良多，大家都是中國人，還有幾位是我的四川老鄉，他們為什麼要叛國作亂呢？！不知他們看到雄壯的隊伍，振奮的民心，作何感想！

十月的長春，天氣已經很冷了，雙十節沒幾天就下起雪來了，大地一片銀白色，寒風刺骨，不畏寒冷的市民仍然踩着三輪車，趕着馬車，照來攘往做他們的生意，一片昇平繁榮景象；然而好景不常，這昇平景象祇是暴風雨來臨前的短暫寧靜，十二月底戰事發生了，共軍傾巢南犯，吉林、德惠、農安等地相繼爆發了激烈的戰圍。長春市郊軍運頻繁，街頭到處築起碉堡，戰爭的氣氛籠罩着全市，昔日的繁華，頓時變得蕭條起來了。軍中有一分小報，名叫精忠報，刊出孫立人軍長的談話，他說：「我們已經把敵人引誘到預先佈置好的口袋，要全軍官兵發揮高度戰鬥力，把敵人完全殲滅在松花江以南，不負領袖的期望……」

果然，經過月餘的戰圍，共軍被殲滅了，駐在德惠的五十師戰果最豐碩，師長潘裕昆升任軍長，軍長孫立人將軍升任東北保安副司令長官，在德惠作戰最力的一四九團蔣主席賜名為中正團，固守在松花江橋頭堡的一個連，敵人始終圍攻不下，戰果輝煌，也蒙賜名為中正連，像這樣崇高的榮譽，在剿共戰爭中是少有的。

營德惠被圍，戰爭正在慘烈進行之際，軍長把直屬部隊編為一個戰圍羣，親自率領解救德惠之圍；部隊進至德惠郊外，出敵不意發動攻擊，與守城部隊裏應外合，將共軍徹底殲滅。事後清理戰場，把擊斃的共軍屍體排列在鐵軌上拍照，共計一千四百餘具；因為守軍用曳光彈射擊，人死了，所穿的棉軍衣照樣燃燒，因此一個個燒得面目全非，這就是萬惡的毛澤東、林彪發動叛亂，脅迫人民參軍所造的罪孽。

那次戰役，雖然殲敵無數，但是新一軍的損失也很慘重，團長犧牲了兩位，一位是三十八師一一三團王東離團長，他在其塔木中伏殉職，距離他擔任國慶閱兵指揮官的時間，只不過兩個多月，令人感歎不已！另一位團長是全軍有名的戰將，三十師九十團項殿元將軍，他在農安縣城被十倍的敵人圍困，彈盡糧絕，壯烈成仁。

民國三十五年長春國慶閱兵，至今已三十九個年頭了，回憶當年大部份的國土還掌握在國軍手中，如今大陸沉淪，十億同胞過着牛馬不如的生活，深望我復興基地全國軍民同胞團結一致，在蔣總統經國先生英明領導之下，早日完成三民主義統一中國的大業。